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Une recolte

HORS TENDANCE, FUTURISTE OU
AVANT-GARDISTE, LA CULTURE
INTERCALAIRE FAIT SON
APPARITION AU QUEBEC, PARTIE
INTEGRANTE DU PAYSAGE EUROPEEN
DEPUIS DES LUSTRES, IL S’AGIT
D’UNE TECHNIQUE REUNISSANT LES
AVANTAGES DE LA GRANDE CULTURE
ET CEUX DE LA FORESTERIE.

AUX ARBRES CITOYENS!

La culture intercalaire, c'est l'implantation
dans un champ de soya, de mais ou méme
dans une production maraichére, de rangées
d’arbres dont le bois ou les fruits seront
récoltés 2 maturité, Comme avantage pour
les agriculreurs, il est rout d’abord question
de  diversification  économique.
« Présentement, le prix du bois n’est pas
alléchant, mais 4 moyen et 2 long terme, il
pourrait en étre autrement. Consacrer de
5410 % d’un champ 4 la plantation d’arbres
permet donce de diversifier les sources de
revenus. Surtout que le systéme intercalaire
vise une production de bois de haute qualité,
4 revenu élevé. » Voila ce quaffirme d’em-
blée David Rivest, spécialiste régional en
agroforesteric chez Agriculture et
Agroalimentaire Canada. Ce dernier ajoute
que, contrairement 2 la croyance populaire,
les premiers dollars tirés de la vente de bois
se font assez rapidement : « Avec une alter-
nance d’arbres nobles et de peupliers hybrides,
nous sommes ¢n mesure de générer des
revenus de coupe entrela 15¢ et la 20c année,
car 4 cc moment, les peuplicrs hybrides ont
habituellement atteint leur diamécre de
récolte d’environ 40 4 50 c¢m. Quant aux
arbres nobles, leur croissance est également
beaucoup plus rapide qu’en forér. Par
exemple, en milicu foresticer, un noyer noir
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TEXTE ET PHOTOS : MARTIN MENARD
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ser la culture intercalaire pour maximiser la production d'arbres. Il a fait planter des

noyers noirs, parsemés de caryers cordiformes, de tilleuls d’Amérique et de frénes de Pennsylvanie. A droite, sont photographiés les experts
David Rivest et Alain Cogliastro.
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Le second type de culture intercalaire vise plutot les rendements forestiers. Dans ce cas, il
peut s'agir de rangées d’arbres espacées aux 12 métres, et d'espacement de 4 métres entre
chaque arbre, pour une population d‘environ 200 arbres et plus & I'hectare. A un certain
moment, les cultures commerciales (mais, soya, etc.) ne seront plus possibles puisque les
arbres créeront trop d’ombrage.
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nécessite de 80 4 100 ans avant d’étre com-
mercialisé, tandis qu'il pourra étre récolté
entre 50 et 60 ans en culture intercalaire. »

Au sujet des revenus, son confrére, Alain
Cogliastro, du Jardin botanique de Montréal,
mentionne que les arbres implantés peuvent
également générer un profic annuel grice
leur production de fruits, de noix ou de sirop
d’érable. Mais il souligne I'avantage 4 ne pas
oublier, aussi important que difficile a
chiffrer, celui des bienfaits environnemen-
raux. « En Ontario, ol les recherches sur la
culture intercalaire ont débuté il y a 25 ans,
on note une hausse de la quantité doiseaux
et d'insectes. Et n’allons pas croire que leur
présence accrue est néfaste aux cultures. Au
contraire, ces derniers diminuent ['occur-
rence des insectes ravageurs. » Advenant
que le marché des crédits de carbone soit
accessible aux producteurs agricoles, ceth
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Lors des premiéres années, 'ombre provenant des jeunes arbres est minime, ne causant pas
de pertes significatives de rendement agricole. La récolte de certains arbres et I'élagage
annuel seront ensuite importants si le producteur désire minimiser I'ombrage. L'élagage
permet également d’obtenir un bois plus droit et sans noeuds.
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atout écologique pourrait également se trans-
former en atout économique. En effet, les cul-
tures intercalaires jouent un réle important
dans la séquestration du carbone. En citant
4 nouveau les études ontariennes, par
exemple, une culture d’orge parsemée de
quelques rangées de peupliers hybrides de
13 ans a entrainé une séquestration de car-
bone de 13 tonnes a I'hectare, tandis que
cette séquestration était négative de 3 tonnes
pour l'orge cultivée en monoculture.

Pour Pierre Boucher, propriétaire d'une
terre de 90 arpents 4 Mont-Saint-Hilaire en
Montérégie, la culture intercalaire qu'il pra-
tique depuis 3 ans revér des avantages
¢conomiques, mais aussi patrimoniaux. « A
I’époque de mes parents, une terre de
90 arpents pouvair étre suffisante pour faire
vivre une famille. Aujourd’hui, non. J'ai deux
ﬁ].lcs, ct jﬁ me dis qllc si ma terre POSS‘Edﬂ un
nombre considérable d’arbres nobles, ce sera
un bel héritage 4 leur laisser. Les noyers leur
permettront de tirer un revenu, et mes petits-
enfants pourront profiter de la vente du bois.

Au niveau du paysage, c’est aussi trés beau. »

DES RENDEMENTS AMPUTES?

Du point de vue d’'un producteur, le pre-
mier frein A I'implantation d’un systéme
intercalaire, c’est 'anticipation d’une baisse
de rendements dans ses cultures, David Rivest
faitle point : « C'estvrai que certaines études
américaines mentionnent des pertes de ren-
dement causées par Fombrage et le manque
d’eau. Mais selon d’autres observations, une
faible quantité d’arbres, de I'ordre de 20 a
30 sujets & 'hectare, a une incidence mini-
male sur les rendements. Surtout si les arbres
sont élagués annuellement, ce qui augmente
la disponibilité de lumiére aux plantes. »
M. Rivest ajoute par ailleurs qu’il faut avoir
une perspective globale et, & cet effet, il men-
tionne que les cultures intercalaires permet-
tent jusqu'a 40 % plus de productivité pour
la méme superficie. « Des tests de modéli-
sation ont révélé qu'un hectare de cultures
intercalaires peut produire I'équivalent de
1,4 hectare de champs ol la culture des arbres
et celle des plantes se font séparément. En
d’autres mots, un producteur agricole ma ¥-
misera ses superficies, s'il associe ces deux
types de plantations. »

En raison de leur raille, on sait que les
arbres consomment une quantité consi-p
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N 'y a deux grands types de cultures intercalaires. Le premier, qui favorise les rendements
agricoles, implique de 20 & 50 arbres & I'hectare avec des espacements de 30 & 50 métres
entre chaque rangée d'arbres et de 6 a 10 métres entre chacun d’eux. Sur cette photo,
I'espacement est de 30 métres.
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Preuve que les arbres répondent trés favo-
rablement a la culture intercalaire. Lorsque
M. Boucher a fait planter ses noyers, ils
mesuraient entre 20 et 60 cm de hauteur.

dérable d’cau et de fertilisants. En ce qui a
trait 4 I'approvisionnement en eau, si M.
Rivest concéde que les cultures adjacentes aux
rangées d'arbres sont pénalisées, il stipule
que celles situées un peu plus loin sont avan-
tagées, « Lesarbres atrénuent le vent et, par
ricochet, diminuent I'évaporation. Les cul-
tures cn bénéficient. De fagon sommaire,
lorsque nous prenons en considération
I’ensemble d'un champ et non une zone en
particulier, les cultures ne sont pas limitées
en cau par la présence des arbres. De plus,
des chercheurs québécois ont démontré que
les arbres, situés & proximité de cultures,
orientent 'ensemble de leurs racines aux
endroits peu exploités par les cultures, par-
ticuliérement en profondeur... Ils puisent
doncla plus grande partie de I'eau dans une
autre strate que celle des plantes. » Quant
4 la fertilisation, Alain Cogliastro y voit la
une maximisation des ressources.
« Il est documenté que les arbres, par I’en-
tremise de leur systéme racinaire plus pro-
fond, récupérent des fertilisants qui échap-
pent aux cultures. Qui plus est, certains
auteurs mentionnent qu’une partie de I'a-
zote récupéré par les racines est retournée
au sol, 4 'auromne, par le truchement des
feuilles mortes. Il s'agirait d'un retour annuel
de 15 kg d’azote 4 I’hectare et d’'une quan-p
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Aulnrd'hul, x ans pl's tard, ils font déja
plus de deux métres!

La membrane de plastique au sol et les gaines entourant les arbres jouent pour beaucoup
dans la stimulation de leur croissance. D’ailleurs, cette rangée d’arbres ne comporte pas de
membrane de plastique et le propriétaire a remarqué un retard comparativement a la
rangée adjacente ol une membrane est installée.
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Les feuillus sont a privilégier dans la culture intercalaire, pour leur
valeur, mais aussi parce qu'ils produisent une matiére organique, les
feuilles mortes, dont les propriétés sont supérieures a celles des
coniféres. De plus, les aiguilles étant plus acides, elles peuvent
diminuer le pH du sol.

tité de matiéres organiques qui peut étre gérée comme un véritable
fertilisant. »

LA DIMENSION TECHNIQUE

Au dire de Jean-Pierre Bonin, spécialiste au MAPAQ, il faut
compter environ 13 $ par arbre comprenant la plantation, la mem-
brane plastique, la gaine et I'arbre. Il donne le conseil suivant :
« Idéalement, la plantation d’arbres doit étre répartie sur quelques
années. Cela permet de minimiser les risques climatiques tout en [ais-
sant 4 I'agriculteur l'opportunité, le cas échéant, d’ajuster certains
détails, » Ilyaaussi de petites modifications techniques qu'il importe
d’envisager lorsqu’on pratique la culture intercalaire. En premier licu,
I'application d’herbicides. Certains arbres, comme le chéne rouge,
n'apprécieront pas de recevoir une douche de glyphosate! Cela
implique de couvrir I'extrémité des rampes d’arrosage ou de laisser
une bande tampon. Autre aspect important : 'espacement entre les
rangées d’arbres doit étre déterminé par la population d’arbres
souhaitée, mais aussi en fonction de la largeur de la machineric.

Finalement, I'impact des arbres sur le drainage agricole demeure une
variable 4 évaluer.

LES NOUVEAUX PIONNIERS

Plusieurs spécialistes voient en la culture intercalaire un modele
ultime d'a.gricu.ltul‘c durable. Paradoxalement, c’est un retour au
passé puisqu'il n'y a pas si longtemps, plusicurs terres de nos ancétres
éraient cultivées selon une formule similaire! Aujourd’hui, les agricul-
teurs qui feront le choix de la culture intercalaire exigeront qu’elle
soit rentable. Et 4 cet effet, plusicurs tests doivent étre effectués au
Québec pour en définir la profitabilité A grande échelle.

Les producteurs intéressés a faire partie des pionniers de la cul-
ture intercalaire peuvent obtenir de plus amples renseignements en
communiquant avec David Rivest 4 agroforesterie-qc@agr.ge.ca ou
avec Alain Cogliastro 4 alain.cogliastro@umontreal.ca
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